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ΠΟλΙτΙκή δΙΑσφΑλΙσήσ ΠΟΙΟτήτΑσ

Τα ΑΕΙ θα πρέπέι να έφαρμόζόυν μια πόλιΤική διασφαλισήσ πόιόΤήΤασ, 
ή όπόια θα απόΤέλέι μέρόσ Τόυ σΤραΤήγικόυ Τόυσ σχέδιασμόυ. ή 
πόλιΤική αυΤή θα πρέπέι να αναπΤυσσέΤαι και να έξέιδικέυέΤαι (μέ 
Τή συμμέΤόχή και έξωΤέρικων φόρέων) σΤόυσ Τόμέισ δρασήσ Τόυ 
ΑΕΙ και, έιδικόΤέρα, σΤήν έκπλήρωσή Των απαιΤήσέων πόιόΤήΤασ 
Των ΠΠΣ. ή πόλιΤική αυΤή θα πρέπέι να δήμόσιόπόιέιΤαι και να 
έφαρμόζέΤαι από όλα Τα ένδιαφέρόμένα μέρή.

Η	πολιτική	διασφάλισης	ποιότητας	της	ακαδημαϊκής	μονάδας	εναρμονίζεται	με	την	
πολιτική	ποιότητας	του	Ιδρύματος	και	διατυπώνεται	με	τη	μορφή	δήλωσης,	η	οποία	
δημοσιοποιείται	 και	 εφαρμόζεται	 με	 τη	 συμμετοχή	 όλων	 των	 ενδιαφερόμενων	
μερών.	 Έχει	 ως	 αντικείμενο	 την	 επιδίωξη	 ειδικών	 στόχων,	 σχετικών	 με	 τη	
διασφάλιση	 ποιότητας	 των	 προγραμμάτων	 σπουδών,	 τα	 οποία	 προσφέρει	 η	
ακαδημαϊκή	μονάδα.

Ενδεικτικά,	η	δήλωση	πολιτικής	ποιότητας	της	ακαδημαϊκής	μονάδας	περιλαμβάνει	
τη	 δέσμευση	 της	 Ακαδημαϊκής	 Μονάδας	 για	 την	 εφαρμογή	 μιας	 πολιτικής	
ποιότητας,	που	θα	προωθεί	την	ακαδημαϊκή	φυσιογνωμία	και	τον	προσανατολισμό	
του	 προγράμματος	 σπουδών,	 θα	 προωθεί	 τον	 σκοπό	 και	 το	 αντικείμενό	 του,	
θα	 υλοποιεί	 τους	 στρατηγικούς	 του	στόχους	 και	 θα	 καθορίζει	 τα	 μέσα	 και	 τους	
τρόπους	επίτευξής	τους,	θα	εφαρμόζει	τις	ενδεικνυόμενες	διαδικασίες	ποιότητας,	
με	τελικό	σκοπό	τη	διαρκή	βελτίωσή	του.

Ειδικότερα,	 για	 την	 υλοποίηση	 της	 πολιτικής	 αυτής,	 η	 Ακαδημαϊκή	 Μονάδα	
δεσμεύεται	να	εφαρμόσει	διαδικασίες	ποιότητας	που	θα	αποδεικνύουν:

α)	 την	 καταλληλότητα	 της	 δομής	 και	 της	 οργάνωσης	 του	 προγράμματος	
σπουδών

β)	 την	επιδίωξη	μαθησιακών	αποτελεσμάτων	και	προσόντων	σύμφωνα	με	το	
Ευρωπαϊκό	και	το	Εθνικό	Πλαίσιο	Προσόντων	Ανώτατης	Εκπαίδευσης

γ)	 την	προώθηση	της	ποιότητας	και	αποτελεσματικότητας	του	διδακτικού	έργου
δ)	 την	καταλληλότητα	των	προσόντων	του	διδακτικού	προσωπικού
ε)	 την	 προώθηση	 της	 ποιότητας	 και	 ποσότητας	 του	 ερευνητικού	 έργου	 των	
μελών	της	ακαδημαϊκής	μονάδας

στ)	τους	τρόπους		σύνδεσης	της	διδασκαλίας	με	την	έρευνα
ζ)	 το	 επίπεδο	 ζήτησης	 των	 αποκτώμενων	 προσόντων	 των	 αποφοίτων	 στην	
αγορά	εργασίας

1
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η)	 την	ποιότητα	των	υποστηρικτικών	υπηρεσιών,	όπως	οι	διοικητικές	υπηρεσίες,	
οι	βιβλιοθήκες	και	οι	υπηρεσίες	φοιτητικής	μέριμνας

θ)	 τη	διενέργεια	της		ετήσιας	ανασκόπησης	και	εσωτερικής	επιθεώρησης	του	
συστήματος	διασφάλισης	ποιότητας	του	ΠΠΣ	καθώς	και	τη	συνεργασία	της	
ΟΜΕΑ		με	τη	ΜΟΔΙΠ	του	Ιδρύματος
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σΧΕδΙΑσΜΟσ κΑΙ ΕγκΡΙσή τωΝ ΠΡΟγΡΑΜΜΑτωΝ σΠΟυδωΝ

Τα ΑΕΙ θα πρέπέι να σχέδιαζόυν Τα ππσ μέΤα από συγκέκριμένή 
έγγραφή διαδικασια, ή όπόια θα πρέπέι να πρόβλέπέι Τόυσ 
συμμέΤέχόνΤέσ, Τισ πήγέσ ανΤλήσήσ πλήρόφόριων και Τα όργανα 
έγκρισήσ Τόυ πρόγραμμαΤόσ. σΤόν σχέδιασμό Των ππσ καθόριζόνΤαι 
όι σΤόχόι, Τα πρόσδόκωμένα μαθήσιακα απόΤέλέσμαΤα, Τα 
έπιδιωκόμένα έπαγγέλμαΤικα πρόσόνΤα και ό Τρόπόσ έπιΤέυξήσ 
Τόυσ. Τα σΤόιχέια αυΤα και Τα σΤόιχέια Τήσ δόμήσ Τόυ ππσ 
δήμόσιόπόιόυνΤαι σΤό πλαισιό Τόυ όδήγόυ σπόυδων Τόυσ.

Οι	ακαδημαϊκές	μονάδες	σχεδιάζουν	τα	προγράμματα	σπουδών	τους,	στο	πλαίσιο	
μιας	 συντεταγμένης	 διαδικασίας.	 Στον	 σχεδιασμό	 αυτό,	 	 προσδιορίζονται	 η	
ακαδημαϊκή	φυσιογνωμία	και	ο	προσανατολισμός	των	προγραμμάτων	σπουδών,	οι	
στόχοι,	τα	γνωστικά	αντικείμενα,	η	δομή	και	η	οργάνωσή	τους,	τα	προσδοκώμενα	
μαθησιακά	αποτελέσματα	και	τα	επιδιωκόμενα	επαγγελματικά	προσόντα	σύμφωνα	
με	το	Εθνικό	Πλαίσιο	Προσόντων	Ανώτατης	Εκπαίδευσης.	Η	διαδικασία	έγκρισης	ή	
αναθεώρησης	των	προγραμμάτων	περιλαμβάνει	έλεγχο	της	τήρησης	των	βασικών	
απαιτήσεων	του	προτύπου	από	τη	ΜΟΔΙΠ	του	Ιδρύματος.

Επιπλέον,	ο	σχεδιασμός		των	προγραμμάτων	σπουδών	πρέπει	να	λαμβάνει	υπόψη:
•	 τη	στρατηγική	του	Ιδρύματος	
•	 την	ενεργή	συμμετοχή	των	φοιτητών
•	 την	εμπειρία		εξωτερικών	φορέων	από	την	αγορά	εργασίας	
•	 την	ομαλή	μετάβαση	των	φοιτητών	σε	όλα	τα	στάδια	σπουδών
•	 τον	 προβλεπόμενο	 όγκο	 σπουδών	 σύμφωνα	 με	 το	 Ευρωπαϊκό	 Σύστημα	
Μεταφοράς	και	Συσσώρευσης	Ακαδημαϊκών	Μονάδων

•	 τη	δυνατότητα	παροχής	ευκαιριών	εργασιακής	εμπειρίας	στους	φοιτητές
•	 τη	σύνδεση	της	διδασκαλίας	με	την	έρευνα
•	 το	 σχετικό	 θεσμικό	 πλαίσιο	 και	 την	 επίσημη	 διαδικασία	 έγκρισης	 του	
προγράμματος	από	το	Ίδρυμα
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φΟΙτήτΟ-κΕΝτΡΙκή ΜΑθήσή, δΙδΑσκΑλΙΑ κΑΙ ΑξΙΟλΟγήσή

Τα ΑΕΙ θα πρέπέι να διασφαλισόυν όΤι Τα ΠΠΣ παρέχόυν Τισ αναγκαιέσ 
πρόϋπόθέσέισ σΤόυσ φόιΤήΤέσ, ωσΤέ αυΤόι να ένθαρρυνόνΤαι να 
αναλαβόυν ένέργό ρόλό σΤή διαδικασια μαθήσήσ. όι έφαρμόζόμένέσ 
μέθόδόι αξιόλόγήσήσ Των φόιΤήΤων πρέπέι να πρόσαναΤόλιζόνΤαι 
πρόσ αυΤή Τήν καΤέυθυνσή.

Η	φοιτητοκεντρική	μάθηση	και	διδασκαλία	παίζει	σημαντικό	ρόλο	στην	ενίσχυση	των	
κινήτρων	των		φοιτητών,	στην	αυτοαξιολόγησή	τους	και	στην	ενεργή	συμμετοχή	τους	στη	
μαθησιακή	διαδικασία.	Αυτή	συνεπάγεται	μία	συνεχή	παρακολούθηση	της		εφαρμογής	
των	προγραμμάτων	σπουδών	και	της	αξιολόγησης	των	αποτελεσμάτων	τους.

Η	εφαρμογή	της	φοιτητοκεντρικής	μάθησης	και	διδασκαλίας

•	 σέβεται	τη	διαφορετικότητα	των	φοιτητών	και	φροντίζει	τις	ποικίλες	ανάγκες	
τους	υιοθετώντας	ευέλικτες	μαθησιακές	κατευθύνσεις	

•	 μελετά	 και	 χρησιμοποιεί	 διαφορετικούς	 τρόπους	 παράδοσης,	 ανάλογα	με	
την	περίπτωση

•	 χρησιμοποιεί	ποικιλία	παιδαγωγικών	μεθόδων	με	ευέλικτο	τρόπο
•	 αξιολογεί	τακτικά	τους	τρόπους	παράδοσης	και	εφαρμογής	παιδαγωγικών	
μεθόδων	και	επεμβαίνει	ρυθμιστικά	για	τη	βελτίωσή	τους

•	 αξιολογεί	 τακτικά	 την	 ποιότητα	 και	 αποτελεσματικότητα	 του	 διδακτικού	
έργου,	όπως	τεκμηριώνεται	ιδίως	από	την	αξιολόγησή	του	από	τους	φοιτητές	

•	 ενισχύει	την	αίσθηση	αυτονομίας	του	φοιτητή,	ενώ,	παράλληλα,	εξασφαλίζει	
επαρκή	καθοδήγηση	και	την	υποστήριξή	του	από	τον	καθηγητή

•	 προωθεί	τον	αμοιβαίο	σεβασμό	στη	σχέση	φοιτητή	–	καθηγητή
•	 εφαρμόζει		διαδικασίες	για	τη	διαχείριση	των	φοιτητικών	παραπόνων

Επιπλέον:

•	 Oι	 καθηγητές	 είναι	 γνώστες	 του	 υπάρχοντος	 συστήματος	 και	 μεθόδων	
εξετάσεων	και	υποστηρίζονται	για	 την	ανάπτυξη	 των	δεξιοτήτων	 τους	σε	
αυτό	τον	τομέα

•	 Τα	κριτήρια	και	η	μέθοδος	αξιολόγησης	δημοσιεύονται	εκ	των	προτέρων
•	 Η	 αξιολόγηση	 των	 φοιτητών	 αποτυπώνει	 το	 βαθμό	 επίτευξης	 των	
αναμενόμενων	 μαθησιακών	 αποτελεσμάτων.	 Στους	 φοιτητές	 παρέχονται	
πληροφορίες	οι	οποίες	συνοδεύονται	-εάν	είναι	απαραίτητο-	από	συμβουλές	
σχετικά	με	τη	μαθησιακή	διαδικασία

3
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•	 Η	αξιολόγηση	των	φοιτητών	διεξάγεται	από	εξεταστές	περισσότερους	του	
ενός,	όπου	αυτό	είναι	δυνατό

•	 Ο	κανονισμός	για	την	αξιολόγηση	φοιτητών	αφήνει	συγκεκριμένα	περιθώρια	
επιείκειας

•	 Η	αξιολόγηση	των	φοιτητών	έχει	συνοχή,	εφαρμόζεται	δίκαια	σε	όλους	τους	
φοιτητές	και	διεξάγεται	σύμφωνα	με	τις	διαδικασίες	που	έχουν	ορισθεί

•	 Ισχύει	σχετική	επίσημη	διαδικασία	για	φοιτητικές	ενστάσεις
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ΕΙσΑγωγή φΟΙτήτωΝ, στΑδΙΑ φΟΙτήσήσ, ΑΝΑγΝωΡΙσή 
σΠΟυδωΝ κΑΙ λήψή ΠτυΧΙΟυ

Τα ΑΕΙ θα πρέπέι να καΤαρΤισόυν και να έφαρμόζόυν δήμόσιέυμένόυσ 
κανόνισμόυσ για όλα Τα θέμαΤα και σΤαδια Των σπόυδων (έισαγωγή 
/ έναρξή έκπαιδέυσήσ, σΤαδια φόιΤήσήσ, αναγνωρισή σπόυδων και 
λήψή πΤυχιόυ).

Τα	 Ιδρύματα	 και	 οι	 ακαδημαϊκές	 τους	 μονάδες	 οφείλουν	 να	 δημιουργήσουν	
διαδικασίες	 και	 εργαλεία,	 προκειμένου	 να	συλλέγουν	πληροφορίες	 σχετικές	 με	
την	φοιτητική	πρόοδο,	να	τις	διαχειρίζονται	και	να	πράττουν	ανάλογα.	

Ειδικότερα,	μέσω	των	εσωτερικών	κανονισμών	που	διέπουν	τις	σπουδές,	θα	πρέπει	
να	 ρυθμίζεται	 η	 διαδικασία	 απονομής	 και	 αναγνώρισης	 των	 τίτλων	 ανώτατης	
εκπαίδευσης,	 της	χρονικής	διάρκειας	των	σπουδών,	 των	προϋποθέσεων	για	την	
προαγωγή	και	διασφάλιση	της	προόδου	των	φοιτητών	στις	σπουδές	τους,	καθώς	
και	οι	όροι	και	προϋποθέσεις	για	την	ενίσχυση		της	κινητικότητάς	τους.		Οι	ορθές	
διαδικασίες	 αναγνώρισης	 των	 σπουδών	 βασίζονται	 στις	 σχετικές	 ακαδημαϊκές	
πρακτικές	 για	 την	 αναγνώριση	 της	 μεταφοράς	 πιστωτικών	 μονάδων	 μεταξύ	
διαφορετικών	τμημάτων	και	Ιδρυμάτων	της	Ευρώπης,	σύμφωνα	με	τις	αρχές	της	
Σύμβασης	Αναγνώρισης	Ακαδημαϊκών	Προσόντων	της	Λισσαβόνας

Η	 αποφοίτηση	 σηματοδοτεί	 την	 ολοκλήρωση	 της	 περιόδου	 των	 σπουδών.	 Οι	
φοιτητές	 παραλαμβάνουν	 τα	 σχετικά	 έγγραφα,	 που	περιγράφουν	 την	 ειδίκευση	
που	απέκτησαν	και	τα	μαθησιακά	αποτελέσματα	τα	οποία	πέτυχαν,	όπως	επίσης	
και	το	πλαίσιο	γνώσεων,	τη	βαθμίδα,	το	περιεχόμενο	και	το	επίπεδο	των	σπουδών	
που	ακολούθησαν	και	ολοκλήρωσαν	επιτυχώς	(παράρτημα	διπλώματος).

4
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δΙδΑκτΙκΟ ΠΡΟσωΠΙκΟ

Τα αέι όφέιλόυν να διασφαλιζόυν Τό έπιπέδό γνωσέων και ικανόΤήΤων 
Τόυ διδακΤικόυ Τόυσ πρόσωπικόυ, να έφαρμόζόυν αξιόκραΤικέσ και 
διαφανέισ διαδικασιέσ για Τήν πρόσλήψή, Τήν έπιμόρφωσή και Τήν 
πέραιΤέρω έξέλιξή Τόυ διδακΤικόυ πρόσωπικόυ.

Τα	ΑΕΙ	και	οι	ακαδημαϊκές	τους	μονάδες	έχουν	πρωταρχική	ευθύνη	για	το	επίπεδο	
του	διδακτικού	τους	προσωπικού	και	οφείλουν	να	του	παρέχουν	το	υποστηρικτικό	
εκείνο	 περιβάλλον	 που	 θα	 του	 επιτρέψει	 να	 αναπτύσσει	 ικανοποιητικά	 την	
επιστημονική	του	δραστηριότητα.

Ειδικότερα,	η	ακαδημαϊκή	μονάδα	θα	πρέπει:	

•	 να	οργανώνει	και	να	ακολουθεί	σαφείς,	διαφανείς	και	δίκαιες	διαδικασίες	
για	 την	 επιλογή	 προσωπικού	 με	 τα	 κατάλληλα	 προσόντα	 καθώς	 και	 να	
παρέχει	συνθήκες	απασχόλησης	με	σεβασμό	στη	σημασία	της	διδασκαλίας	
και	έρευνας

•	 να	 προσφέρει	 ευκαιρίες	 και	 να	 προωθεί	 την	 επαγγελματική	 εξέλιξη	 του	
διδακτικού	προσωπικού

•	 να	ενθαρρύνει	την	ακαδημαϊκή	δραστηριότητα,	έτσι	ώστε	να	ενισχύεται	η	
σύνδεση	εκπαίδευσης	-	έρευνας

•	 να	ενθαρρύνει	την	καινοτομία	στις	διδακτικές	μεθόδους	και	τη	χρήση	νέων	
τεχνολογιών

•	 να	ενθαρρύνει	την	ανάπτυξη	της	ποσότητας	και	ποιότητας	του	ερευνητικού	
έργου	των	μελών	της	ακαδημαϊκής	μονάδας

•	 να	 εφαρμόζει	 τις	 διαδικασίες	 διασφάλισης	 της	 ποιότητας	 του	 διδακτικού	
προσωπικού	 και	 του	 λοιπού	 προσωπικού	 (τήρηση	 των	 απαιτήσεων	
παρουσίας,	επιδόσεων,	αυτοαξιολόγησης,	επιμόρφωσης	κ.λπ.)

•	 να	 εφαρμόζει	 πολιτικές	 προσέλκυσης	 μελών	 ακαδημαϊκού	 προσωπικού	
υψηλού	επιπέδου

5
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ΜΑθήσΙΑκΟΙ ΠΟΡΟΙ κΑΙ φΟΙτήτΙκή στήΡΙξή

Τα ΑΕΙ θα πρέπέι να διαθέΤόυν έπαρκή χρήμαΤόδόΤήσή για Τήν 
καλυψή Των αναγκων Τήσ διδασκαλιασ και Τήσ μαθήσήσ. αφένόσ 
μέν θα πρέπέι να διαθέΤόυν έπαρκέισ υπόδόμέσ και υπήρέσιέσ 
για Τή μαθήσή και Τήν υπόσΤήριξή Των φόιΤήΤων, αφέΤέρόυ δέ 
να διέυκόλυνόυν Τήν αμέσή πρόσβασή σ’ αυΤέσ μέ Τή θέσπισή 
σχέΤικων έσωΤέρικων κανόνων (π.χ. αιθόυσέσ, έργασΤήρια, 
βιβλιόθήκέσ, δικΤυα, σιΤισή, σΤέγασή, υπήρέσιέσ σΤαδιόδρόμιασ, 
κόινωνικήσ πόλιΤικήσ, κ.λπ.).

Τα	 Ιδρύματα	 και	 οι	 ακαδημαϊκές	 τους	 μονάδες	 πρέπει	 να	 διαθέτουν	 επαρκείς	
πόρους	 και	 μέσα,	 σε	 προγραμματισμένη	 και	 μακροχρόνια	 βάση,	 προκειμένου	
να	 υποστηριχθεί	 η	 μάθηση	 και	 η	 εν	 γένει	 ακαδημαϊκή	 δραστηριότητα,	ώστε	 να	
προσφέρουν	στους	φοιτητές	το	βέλτιστο	δυνατό	επίπεδο	σπουδών.	Τα	ποικίλα	αυτά	
μέσα	μπορεί	να	είναι	υποδομές	όπως,	λ.χ.,	οι	απαραίτητές	γενικές	και	ειδικότερες	
βιβλιοθήκες	 και	 δυνατότητες	 πρόσβασης	 σε	 ηλεκτρονικές	 βάσεις	 δεδομένων,	
αίθουσες	 μελέτης,	 εκπαιδευτικός	 και	 επιστημονικός	 εξοπλισμός,	 υπηρεσίες	
πληροφορικής	και	επικοινωνιών,	υποστηρικτικές		ή	συμβουλευτικές	υπηρεσίες.

Για	 τη	διάθεση	και	 κατανομή	 των	πόρων	 	 λαμβάνονται	 υπ’	 όψη	οι	 ανάγκες	 του	
συνόλου	των	φοιτητών	(π.χ.	πλήρους	ή	μερικής	απασχόλησης,	εργαζόμενοι	και	
διεθνείς	φοιτητές,	φοιτητές	με	αναπηρίες)	και	η	ενίσχυση	της		φοιτητο-κεντρικής	
μάθησης	 καθώς	 και	 η	 υιοθέτηση	 ευέλικτων	 τρόπων	 μάθησης	 και	 διδασκαλίας.		
Οι	 υποστηρικτικές	 δραστηριότητες	 και	 οι	 χώροι	 μπορούν	 να	 οργανωθούν	 με	
διάφορους	 τρόπους,	 ανάλογα	 με	 το	 εσωτερικό	 θεσμικό	 πλαίσιο.	 Ωστόσο,	 η	
εσωτερική	διασφάλιση	ποιότητας	αποδεικνύει	αφενός	μεν	την	ποσότητα	και	την	
ποιότητα	των	διαθέσιμων	υποδομών	και	υπηρεσιών	αφετέρου	δε	ότι	οι	φοιτητές	
είναι	ενήμεροι	για	τις	υπηρεσίες	που	τους	παρέχονται.	

Ο	 ρόλος	 του	 υποστηρικτικού	 και	 διοικητικού	 προσωπικού	 είναι	 σημαντικότατος	
σε	ό,	 τι	αφορά	τις	υπηρεσίες	στήριξης	και,	κατά	συνέπεια,	πρέπει	 το	προσωπικό	
αυτό	να	είναι	εξειδικευμένο	και	να	του	παρέχονται	δυνατότητες	ανάπτυξης	των	
ικανοτήτων	του.
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δΙΑΧΕΙΡΙσή ΠλήΡΟφΟΡΙωΝ

Τα ΑΕΙ έχόυν Τήν πλήρή έυθυνή για Τή συλλόγή, αναλυσή και 
χρήσή πλήρόφόριων, μέ σκόπό Τήν απόΤέλέσμαΤική διαχέιρισή 
Των ππσ καθωσ και Των συναφων δρασΤήριόΤήΤων, μέ Τρόπό ένιαιό, 
λέιΤόυργικό και αμέσα πρόσβασιμό.

Τα	 ΑΕΙ	 θα	 πρέπει	 να	 έχουν	 εγκαταστήσει	 και	 να	 λειτουργούν	 πληροφοριακό	
σύστημα,	 μέσω	 του	 οποίου	 να	 γίνεται	 η	 διαχείριση	 και	 παρακολούθηση	 των	
δεδομένων	των	φοιτητών,	του	διδακτικού	προσωπικού,	της	δομής	και	οργάνωσης	
των	μαθημάτων,	της	διδασκαλίας	και		της	παροχής	υπηρεσιών	προς	τους	φοιτητές	
και	την	ακαδημαϊκή	κοινότητα.

Τα	αξιόπιστα	δεδομένα	είναι	ουσιώδους	σημασίας	για	τη	σωστή	πληροφόρηση	και	
λήψη	 αποφάσεων	 καθώς	 και	 για	 τον	 εντοπισμό	 των	 σημείων	 που	 λειτουργούν	
σωστά	 και	 εκείνων	 που	 χρήζουν	 περισσότερης	 προσοχής.	 Οι	 αποτελεσματικές	
διαδικασίες	 συλλογής	 και	 ανάλυσης	 πληροφοριών	 σχετικά	 με	 προγράμματα	
σπουδών	 και	 άλλες	 δραστηριότητες	 τροφοδοτούν	 με	 στοιχεία	 το	 εσωτερικό	
σύστημα	διασφάλισης	ποιότητας.	

Οι	πληροφορίες	που	συλλέγονται	εξαρτώνται,	ως	ένα	βαθμό,	από	το	είδος	και	την	
αποστολή	του	Ιδρύματος.	Ενδιαφέρον	παρουσιάζουν:

•	 οι	βασικοί	δείκτες	επιδόσεων
•	 το	προφίλ	του	φοιτητικού	πληθυσμού
•	 η	πορεία	φοίτησης,	επιτυχίες	και	ποσοστά	εγκατάλειψης	σπουδών
•	 η	 ικανοποίηση	 των	 φοιτητών	 για	 τα	 προγράμματα	 σπουδών	 που	
παρακολουθούν

•	 η	διαθεσιμότητα	μαθησιακών	πόρων	και	φοιτητικής	στήριξης
•	 η	μελλοντική	σταδιοδρομία	των	αποφοίτων

Για	 τη	 συλλογή	 πληροφοριών	 μπορούν	 να	 χρησιμοποιηθούν	 διάφορες	 μέθοδοι.	
Είναι	σημαντικό	να	συμμετέχουν	οι	φοιτητές	και	το	προσωπικό	στη	συλλογή	και	
ανάλυση	πληροφοριών	και	στο	σχεδιασμό	μελλοντικής	διαχείρισής	τους.
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δήΜΟσΙΑ ΠλήΡΟφΟΡήσή

Τα ΑΕΙ έιναι υπόχρέωμένα να δήμόσιόπόιόυν Τισ έκπαιδέυΤικέσ και 
ακαδήμαϊκέσ Τόυσ δρασΤήριόΤήΤέσ μέ αμέσό και  πρόσβασιμό Τρόπό. 
όι σχέΤικέσ πλήρόφόριέσ θα πρέπέι να έιναι έπικαιρόπόιήμένέσ και 
διαΤυπωμένέσ μέ ανΤικέιμένικόΤήΤα και σαφήνέια.

Οι	πληροφορίες	για	τις	δραστηριότητες	των	ΑΕΙ	είναι	χρήσιμες	για	τους	μελλοντικούς	
αλλά	και	τους	σημερινούς	φοιτητές,	όπως	επίσης	και	για	τους	αποφοίτους,	τους	
άλλους	ενδιαφερόμενους	φορείς	και	το	κοινό.

Συνεπώς,	τα	Ιδρύματα	και	οι	ακαδημαϊκές	τους	μονάδες	παρέχουν	πληροφόρηση	
για	 τις	 δραστηριότητές	 τους,	 συμπεριλαμβανομένων	 των	 προγραμμάτων	 που	
προσφέρουν,	 τα	 αναμενόμενα	 μαθησιακά	 αποτελέσματα,	 τους	 τίτλους	 που	
απονέμουν,	τις	εφαρμοζόμενες	διδακτικές	και	μαθησιακές	διαδικασίες,	όπως	και	
εκείνες	που	αφορούν	στην	αξιολόγηση,	τα	ποσοστά	επιτυχίας	στις	εξετάσεις	και	
τις	μαθησιακές	ευκαιρίες	που	προσφέρουν.	Πληροφόρηση	παρέχεται	και	για	την	
επαγγελματική	απασχόληση	των	αποφοίτων.
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συΝΕΧήσ ΠΑΡΑκΟλΟυθήσή κΑΙ ΠΕΡΙΟδΙκή ΕσωτΕΡΙκή 
ΑξΙΟλΟγήσή τωΝ ΠΡΟγΡΑΜΜΑτωΝ σΠΟυδωΝ

Τα ΑΕΙ θα πρέπέι να διαθέΤόυν έσωΤέρικό συσΤήμα διασφαλισήσ 
πόιόΤήΤασ, σΤό πλαισιό Τόυ όπόιόυ θα πραγμαΤόπόιόυν έλέγχό και 
έΤήσια έσωΤέρική αξιόλόγήσή Των πρόγραμμαΤων Τόυσ, έΤσι ωσΤέ, 
μέσω Τήσ παρακόλόυθήσήσ και Των ένδέχόμένων διόρθωσέων, να 
έπιΤυγχανόνΤαι όι  σΤόχόι πόυ έχόυν όρισθέι, μέ Τέλικό απόΤέλέσμα  
Τή συνέχή βέλΤιωσή Τόυσ. σΤό πλαισιό Των ανωΤέρω δρασέων έιναι 
αναγκαια ή ένήμέρωσή όλων Των ένδιαφέρόμένων μέρων.

Η	 τακτική	 παρακολούθηση,	 ο	 έλεγχος	 και	 αναθεώρηση	 των	 προγραμμάτων	
σπουδών	στοχεύουν	 στη	 διατήρηση	 του	 επιπέδου	 των	 εκπαιδευτικών	παροχών	
και	 στη	 δημιουργία	 ενός	 υποστηρικτικού	 και	 αποτελεσματικού	 μαθησιακού	
περιβάλλοντος	για	τους	φοιτητές.	

Στα	ανωτέρω	συμπεριλαμβάνεται	η	αξιολόγηση:

•	 του	 περιεχομένου	 του	 προγράμματος	 σπουδών	 σύμφωνα	 με	 την	
πιο	 πρόσφατη	 έρευνα	 στο	 κάθε	 γνωστικό	 αντικείμενο,	 έτσι	 ώστε	 να	
εξασφαλίζεται	ο	σύγχρονος	χαρακτήρας	του	προγράμματος

•	 των	μεταβαλλόμενων	αναγκών	της	κοινωνίας
•	 του	όγκου	εργασίας,	πορείας	και	ολοκλήρωσης	των	φοιτητικών	σπουδών
•	 της	αποτελεσματικότητας	των	διαδικασιών	αξιολόγησης	των	φοιτητών
•	 των	φοιτητικών	προσδοκιών	και	αναγκών	καθώς	και	της	ικανοποίησής	τους	
από	το	πρόγραμμα	σπουδών	τους	

•	 του	 μαθησιακού	 περιβάλλοντος,	 των	 υποστηρικτικών	 παροχών	 και	 της	
καταλληλόλητάς	τους		για	το	πρόγραμμα	στο	οποίο	αφορούν

Τα	 προγράμματα	 σπουδών	 εξετάζονται	 και	 αναθεωρούνται	 τακτικά	 με	 τη	
συμμετοχή	των	φοιτητών	και	άλλων	ενδιαφερόμενων	μερών.	Γίνεται	ανάλυση	των		
πληροφοριών	που	συλλέγονται	και	ακολουθεί	η		προσαρμογή	του	προγράμματος	
σύμφωνα	με	τα	νέα	στοιχεία.	Τέλος,	γίνεται	η	δημοσίευση	των	χαρακτηριστικών	
του	αναθεωρημένου	προγράμματος	σπουδών.	
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ΠΕΡΙΟδΙκή ΕξωτΕΡΙκή ΑξΙΟλΟγήσή τωΝ ΠΠσ

Τα πρόγραμμαΤα σπόυδων πρέπέι να υπόβαλλόνΤαι σέ πέριόδική 
έξωΤέρική αξιόλόγήσή από έπιΤρόπέσ έμπέιρόγνωμόνων πόυ 
όριζόνΤαι από Τήν έθααέ, μέ σκόπό Τήν πισΤόπόιήσή Τόυσ. ή 
διαρκέια Τήσ πισΤόπόιήσήσ  καθόριζέΤαι από Τήν έθααέ.

Η	 πιστοποίηση	 των	 προγραμμάτων	 σπουδών	 οργανώνεται	 από	 την	 ΕΘΑΑΕ	
και	 πραγματοποιείται	 με	 διαδικασίες	 εξωτερικής	 αξιολόγησης	 από	 επιτροπές	
ανεξάρτητων	 εμπειρογνωμόνων.	 Η	 πιστοποίηση	 του	 προγράμματος	 σπουδών	
παρέχεται	 από	 την	ΕΘΑΑΕ	 για	 συγκεκριμένη	διάρκεια,	 μετά	 τη	λήξη	 της	οποίας	
πραγματοποιείται	 επαναπιστοποίησή	 του.	 Η	 πιστοποίηση	 ποιότητας	 των	
προγραμμάτων	 σπουδών	 λειτουργεί	 	ως	 μέσο	 εξακρίβωσης	 της	 συμμόρφωσης	
του	προγράμματος	σπουδών	με	τις	απαιτήσεις	του	προτύπου		και	ως	καταλύτης	
για	τη	βελτίωσή	του,	ενώ	μπορεί,	επιπλέον,	να	προσφέρει	νέες	προοπτικές	στην	
διεθνή	ανταγωνιστικότητα	των	απονεμόμενων	τίτλων.

Οι	ακαδημαϊκές	μονάδες	και	τα	Ιδρύματα	συμμετέχουν	στην	περιοδική	εξωτερική	
διασφάλιση	 ποιότητας,	 στην	 οποία	 λαμβάνονται	 υπόψη	 και	 οι	 απαιτήσεις	 του	
νομοθετικού	πλαισίου,	βάσει	του	οποίου	λειτουργούν.

Η	διασφάλιση	ποιότητας,		εν	προκειμένω	η	πιστοποίηση,	είναι	μία	συνεχής	διαδικασία	
η	οποία	δεν	 	λήγει	με	 την	εξωτερική	παροχή	πληροφοριών	ή	αναφορά	ή	με	 τη	
διαδικασία	εσωτερικής	περαιτέρω	παρακολούθησης	του	Ιδρύματος.	Επομένως,	τα	
Ιδρύματα	και	οι	ακαδημαϊκές	τους	μονάδες		λαμβάνουν	όλα	τα	απαραίτητα	μέτρα,	
ώστε,	η	πρόοδος	που	συντελέστηκε	από	την	τελευταία	φορά	που	εφαρμόστηκε	
η	διαδικασία	της	εξωτερικής	διασφάλισης	ποιότητας,	να	ληφθεί	υπόψη	κατά	την	
προετοιμασία	της	επομένης.
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